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Der Nürnberger Tiergarten – beliebt bei Jung und Alt 

 

Mehr als zwei Drittel (69%) der Nürnbergerinnen und Nürnberger sind mit ihrem Tiergarten zufrieden. Knapp 
die Hälfte (48%) der 10 000 Befragten äußerten sich zufrieden, weitere 21% sogar sehr zufrieden (vgl. Abb. 1) 
mit einem der schönsten Landschaftszoos Europas. Nur eine kleine Minderheit von 5% gab an, eher oder sehr 
unzufrieden zu sein. 13 % waren geteilter Meinung über den Nürnberger Tiergarten und ebenso viele Befragte 
(13%) konnten oder wollten keine Bewertung abgeben.  

In der Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2011 war nach der Zufriedenheit mit einer Reihe von 
Angeboten und Einrichtungen in Nürnberg  gefragt worden. Im Unterschied zu anderen städtischen Angeboten 
unterscheiden sich beim Tiergarten die Meinungen der verschiedenen Altersgruppen kaum. So äußern sich 73% der 
65- bis 74-Jährigen, aber auch 71% der 30- bis 44-Jährigen zufrieden oder sogar sehr zufrieden.   

In der Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 
2011 war nach der Zufriedenheit mit einer Reihe von 
Angeboten und Einrichtungen in Nürnberg gefragt worden. Im 
Unterschied zu anderen städtischen Angeboten unterscheiden 
sich beim Tiergarten die Meinungen der verschiedenen 
Altersgruppen kaum. So äußern sich 73% der 65- bis 74-
Jährigen, aber auch 71% der 30- bis 44-Jährigen zufrieden 
oder sogar sehr zufrieden.   

Noch deutlich zufriedener als die Befragten insgesamt sind 
größere Haushalte mit drei und mehr Personen sowie 
Haushalte mit Kindern (75% zufrieden oder sehr zufrieden im 
Vergleich zu 69% insgesamt). Unter Alleinerziehenden ist die 
Zustimmung allerdings nur leicht überdurchschnittlich (72%). 
Besonders beliebt ist der Tiergarten erwartungsgemäß bei 
Personen in Elternzeit oder Beurlaubung (87%). Auch Befragte 

mit einem osteuropäischen familiären Hintergrund geben einen Spitzenwert der Zustimmung von 82%. 

Der Tiergarten trifft die Interessen von Personen mit gehobenem und eher konservativem oder teilmodernem 
Lebensstil noch besser als die Wünsche der übrigen Nürnberger Bevölkerung. Auch Anhänger der Parteien CSU, SPD 
und FDP äußern sich überdurchschnittlich zufrieden mit mindestens 75% Zustimmung.  

Verständlicherweise sind Bewohner der östlichen Außenstadt besonders zufrieden (78%) mit dem Tiergarten in der 
Nähe ihres Stadtviertels (vgl. Abb. 2). Aber auch unter den Befragten aus den Gebieten Hafen, Katzwang und 
Kornburg erreicht der Tiergarten einen hohen Zufriedenheitswert (76%).  

Nur 5% der befragten Nürnbergerinnen und Nürnberger äußern sich eher oder sogar sehr unzufrieden über den 
Tiergarten. Etwas unzufriedener sind Bewohner der Stadtteile Rangierbahnhof, Gartenstadt (9% eher oder sehr 
unzufrieden), Gostenhof und Kleinweidenmühle (8%) sowie Schüler und Studenten (8%). Besonders unter der 
Anhängerschaft der LINKEN ist der Anteil der Unzufriedenen (14%) sogar um das Dreifache erhöht. Die Gründe für die 
Unzufriedenheit wurden nicht erhoben und müssten daher weiter untersucht werden.   

Insgesamt gesehen bestätigen diese erfreulichen Ergebnisse die langjährige, erfolgreiche Entwicklung des Nürnberger 
Tiergartens als Landschaftszoo am Schmausenbuck.  

Abb. 1: Zufriedenheit mit Tiergarten, in Prozent 

 

Quelle: Stadt Nürnberg, Amt für Stadtforschung und 
Statistik, Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in 
Nürnberg 2011 
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► Studiendesign 
 
Wohnungs- und Haushaltserhebung  
Leben in Nürnberg 2011 
 

Von September bis Dezember 2011 befragte das Amt für Stadtforschung und Statistik im Auftrag des Oberbürgermeisters 20 000  
zufällig ausgewählte Einwohner ab 18 Jahre mit Hauptwohnsitz in Nürnberg. 10 130 Bürger beantworteten freiwillig den achtseitigen  
Fragebogen zu ihren Lebens-, Arbeits- bzw. Wohnverhältnissen mit dem Schwerpunktthema Lebensstile, den sie per Post zugesandt  
bekamen. Alle Teilnehmer erhielten ein Erinnerungsschreiben und ein „kleines Dankeschön“ in Form eines Gutscheines für ein  
städtisches Hallen- bzw. Freibad oder einen Gutschein der VAG.  
 
Vielen Dank nochmals allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern!  
 
 
Weitere Umfrageergebnisse sind unter http://www.nuernberg.de/internet/statistik/umfrageergebnisse.html zu finden. 
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Abb. 2: Zufriedenheit mit Tiergarten nach Umfragegebieten, in Prozent 

 

Quelle: Stadt Nürnberg, Amt für Stadtforschung und Statistik, Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in 
Nürnberg 2011 
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